

خطوطِ غالب

فنی تجزیہ

حامد مسعود

تقسیم کار

ایجوکیشنل بک ہاؤس - علی گڑھ

اراقی اپنی تالی ہے جو سرور اور من و مہوی کی عمر پر رول کی خصوصیت ہے۔

اردو نثر کا بہانہ کا تعلق ہے غالب نے چند تقریباتیں دیا ہے اور تین رسالے لکھے ہیں
تبع تیز اور زامہ غالب (جو بہانہ قاطع کے حامیوں کے جواب میں لکھے گئے تھے) تحریر کیے
اس کے علاوہ چند اجزا ایک تا اتم حصہ کے ملنے ہیں جو مرحلے سے چند دن پہلے لکھا شروع کیا
تھا۔ لیکن غالب کے جس رنگ نے حیات دوام پائی وہ ان کے اردو خطوط کا اسلوب ہے

۱. خطوط غالب مہر میں ۶۳۵ تقریباً ہرگز سرور
۲. دیباچہ دیوان سخن میں ۶۳۹ (خطوط غالب جہر)
- ۳۔ بحوالہ یادگار غالب طالی

۱۵

جو انہوں نے اپنے دوستوں اور عقیدت مندوں کو لکھے ہیں۔ غالب کو فارسی سے طبعی مناسبت
تھی۔ انہوں نے اپنے فارسی کلام کو نقش اسے رنگ رنگ کہا ہے اور اس کے مقابلے میں اپنے
مجموعہ اردو کو بے رنگ قرار دیتے ہیں۔ لیکن زمانے کی تفتیدی میزان نے زبان اردو کی ادبی
کاوشوں کو شہرت دوام عطا کی۔ حالی نے یادگار غالب میں لکھا ہے کہ انہوں نے تفتیح طبع
کے طور پر اردو میں شاعری شروع کی تھی۔ اسی (ج فارسی نثر کے ضمن میں وہ لکھتے ہیں کہ
وہ غالب ۱۸۵۰ء تک فارسی میں خود کو ثابت کرتے رہے لیکن جب بہادر شاہ ظفر
نے انھیں تاریخ نویسی کی خدمت پر مامور کیا تو وہ فارسی میں محنت و مشقت برداشت
کرنے کے لائق نہیں رہے۔ چنانچہ آسانی کی خاطر اردو میں خطوط لکھنے لگے۔ لیکن بعد کو
۱۸۳۸ء تک کے خطوط دستیاب ہونے کے بعد اندازہ ہوتا ہے کہ وہ اس سے قبل بھی اردو
میں خطوط لکھتے رہے ہیں۔ اس زمانہ میں اردو بے تکلف گفتگو کی زبان بن چکی تھی لہذا
عمر کے تقاضے کے باعث جب وہ فارسی خطوط پر خاطر خواہ محنت اور توجہ صرف کرنے سے
مجبور ہو گئے تو انہوں نے اردو میں خطوط نویسی شروع کی۔ میر غلام حسین قدر بلگرامی
کو بڑے پروردگان خانہ میں بتاتے ہیں:

بارہ برس کی عمر سے نظم و نثر میں کاغذ مانند اپنے نامہ اعمال کے سیاہ
گہرا ہوں۔ باسٹھ برس کی عمر ہوئی۔ پچاس برس اس شیوے
کی ورزش میں گزرے اب جسم میں ناب وقوان نہیں نثر فارسی
لکھنی یکہ قلم موقوف۔ اردو سوا اس میں بہارت آذ کی یکہ قلم سوز
جو زبان پر کوسے اور قلم سے نکلے۔ پاؤں رکاب میں ہے اور ہاتھ
باگ پر۔ کیا لکھوں؟ اور کیا کہوں؟

۱۔ خطوط غالب جہر میں ۶۳۵

۱۱
اسی طرح عبدالرزاق شاکر کو بھی اردو میں خطوط نگاری کی اسی قسم کی وجہ بیان کرتے ہیں۔

بندہ نواز، فارسی میں خطوں کا لکھنا پہلے سے متروک ہے۔ پیرانہ سری
وضیف کے صدیوں سے محنت پڑھی و جگر کا دی کی قوت مجھ میں نہیں
رہی۔ حرارت عزیز می کو زوال ہے کچھ آپ ہی کی
تخصیص نہیں، سب دوستوں کو جن سے خط و کتابت رہتی ہے اردو
ہی میں نیاز نامے لکھا کرتا ہوں ۱۔

ٹبرھا پے نے فارسی انشا پر ذریعہ کے خاص مہیار کو برقرار رکھنے میں ساتھ نہیں دیا تو وہ
اردو نثر کی طرف متوجہ ہوئے۔ لیکن دوسری توجیہ یوں کی جا سکتی ہے کہ فن شاعری میں
آئینہ وون و صورت سنی نمودن کے بعد ان کا تخلیقی جوہر نثر کی طرف مائل ہوا۔ جہاں
فطری اور بے تکلف اظہار گویا ان کا منتظر تھا۔ پختگی کے اس دور میں اردو سے بے رغبت
بغاوت اور ندرت پسندی کا باعث بھی ہو سکتی ہے۔ کیوں کہ یہ اسلوب عام روش کے
غلاف ایک فطری صحت مند رد عمل کا درجہ رکھتا ہے۔

غالب کی ادبی تخلیقی قوت جب فارسی کی شیوہ بیانی سے گریز کر کے اردو نثر کو ابلاغ
کا ذریعہ بناتی ہے تو وہ اپنی انفرادیت سے اسے ایک جاندار اسلوب عطا کرتی ہے۔ ان کا
یہ انداز تحریر اپنے زمانے کے مرصع اور سادہ اسالیب نثر سے کسی قدر مشابہت رکھنے کے
باوجود ایک نیا اسلوب تھا۔ جس میں فن کار کے جذبے اور ذہن کی شکر ت نے اسے ایک
نیارنگ دیا۔ اپنی شاعری کے ضمن میں غالب کو برابر زمانے سے یہ گلہ رہا کہ انھیں شعر کی
معنویت اور حسن بیان کی خاطر خواہ داد نہیں مل سکی۔ لیکن اردو نثر کے سلسلے میں معاملہ

برعکس نظر آتا ہے جس کا اندازہ ان کے اس خط سے ہوتا ہے جو منشی شیو نرائن آرام کے نام ہے

”ارو کے خطوط جو آپ چھاپا چاہتے ہیں۔ یہ بھی زائد بات ہے۔ کوئی رفقہ

ایسا ہوگا جو میں نے قلم سنبھال کر اور دل لگا کر لکھا ہوگا ورنہ صرف تحریر

سرسری ہے۔ اس کی فہرت میری سخنوری کے شکوہ کے منافی ہے۔ اس

سے قطع نظر کیا فرود ہے کہ ہمارے آپس کے تعلقات اوروں پر ظاہریوں

فلاصلہ یہ کہ ان رقعات کا چھاپنا میرے خلاف طبع ہے۔ ۱۸ نومبر ۱۹۵۸ء

منشی ہرگوبال تفت کے نام اس زلمے کے ایک خط میں بھی اس امر پر زور دیا ہے

رقعات کے چھاپے جانے میں ہماری خوشی نہیں ہے۔ لڑکوں کی سی ضد

نہ کرو اور اگر تمہاری خوشی اسی میں ہے تو صاحب مجھ سے نہ پوچھو۔ تمکو

اختیار ہے۔ یہ امر میرے خلاف راستے ہے ۲۰ نومبر ۱۹۵۸ء

اس میں شک نہیں کہ ابتداً غالب نے ان سرسری تحریروں کی اشاعت کو اپنی سخنوری کے شکوہ

کے منافی سمجھا۔ ان کی رائے میں وہ باتیں جو بے تکلفی اور آزادی کے ساتھ دوستوں کو مخاطب

کر کے کی گئی ہیں دوسروں پر ظاہر نہیں ہونی چاہیں کہ یہ اقدام مصلحت کے سراسر خلاف ہے لیکن

اس کے ساتھ ساتھ درپردہ انھیں اس کا بھی احساس تھا کہ یہ خطوط اپنے انفرادی اسلوب

کی وجہ سے اردو نثر میں ناقابل فراموش اہمیت کے حامل ہیں۔ چنانچہ انھوں نے مصلحت کو نظر انداز

کرتے ہوئے خطوط کے نفس مضمون کو عام کرنے کی اجازت دیدی۔ اور اس کے بعد ان کی اشاعت

کے سلسلہ میں انھوں نے ذاتی دلچسپی کا بھی اظہار کیا۔ چنانچہ ۱۹۶۳ء میں وہ علامہ الدین

خان علانی کو لکھتے ہیں:

”مقصود ان صورتوں کی تحریر سے یہ ہے کہ مطبع اکمل المطابع میں چھاپا جاوے

میرے مسودات اردو کے جمع کرنے اور اس کے چھپوانے پر آمادہ ہوئے ہیں۔ مجھ سے مسودات مانگے ہیں اور ازالہ و جواب سے بھی فراہم کیے ہیں۔ میں مسودہ نہیں رکھتا۔ جو لکھا وہ جہاں بھیجنا ہوا وہاں بھیج دیا یقین ہے کہ خط میرے تمہارے پاس بہت ہوں گے۔ اگر ان کا ایک پارسل بنا کر بسبیل ڈاک بھیج دو گے یا آج کل میں کوئی ادھر آنے والا ہوا اور اس کو دو گے تو موجب میری خوشی کا ہو گا اور میں ایسا جانتا ہوں کہ اس کے چھاپے جانے سے تم بھی خوش ہو گے۔ ۱

علاقہ کے جواب سے شش و پنج کا اظہار ہوتا ہے تو انہیں مکرر لکھتے ہیں۔ میرے اردو خطوط کے ارسال کے بارے میں جو کچھ تم نے لکھا تمہارے حسن طبع پر اس سے بے حد متحسنا تھا۔ میں سخت بے مزا ہوا.....

سنو بھائی، اگر ان خطوط کا تم کو اخفا منظور ہے اور شہرت تمہارے منافی طبع ہے تو ہرگز نہ بھیجو۔ قصہ تمام ہوا۔ اور اگر ان کے تلف ہو جانے کا اندیشہ ہے تو میرے دستخطی خطوط اپنے پاس رہنے دو اور کسی تصدی سے نقل اتروا کر چاہو کسی کے ہاتھ چاہو بسبیل پارسل

ارسال کرو" ۲

۲۴ اکتوبر ۱۹۶۸ء عود مندی، مجموعہ مکاتیب غالب کی پہلی اشاعت عمل میں آئی جس کے چار ماہ بعد مکتوب نگار دنیا سے رخصت ہو گیا۔ تاہم اس کی زندگی میں انہی خطوط کی اشاعت ایک ایسی روایت کی بنیاد ڈالتی ہے جو روشن خیالی اور حقیقت پسندی پر مبنی ہے۔ یہ خطوط اپنے لکھنے والے کی ذہنی تصاویر کو تمام و کمال پیش کرتے ہیں۔ خیریت طلبی

اور خیریت رسائی کی رسمیات سے قطع نظر ان میں مکتوب نگار نے اپنے ادبی عقاید عصری حقائق اور ذوقی زندگی کی سرگزشت بیان کی ہے اور انسانی درد مندی کے تحت اپنے مخاطب کی زندگی کے معاملات سے بھی گہری دلچسپی کا اظہار کیا ہے۔ یہاں عام کاروباری معاملات بھی ہیں اور نظریہ شعر سے متعلق باریک اصولوں پر عالمانہ مباحث بھی۔ کہیں اپنی ذات پر بھروسہ اور اعتماد کا اظہار ہوتا ہے تو کہیں بخت کی نارسائی پر حزن و تأسف کی گہری لکیریں بکھری ہیں۔ ان خطوط میں وہ اپنے دور کے کوائف و احوال غیر جذباتی انداز کے ساتھ تفصیل سے قلم بند کرتے ہیں تو دوسری طرف ولی کی شاندار تہذیب کی نشانیوں کے مٹنے اور معتد ر شخصیتوں کی عبرتناک داؤد گیر پرکٹ افسوس ملتے نظر آتے ہیں۔ انھوں نے اپنے خطوط میں نئی زندگی کی سچی روئداد بیان کی ہے اور اپنی شراب نوشی اور تنگ دستی کا پورا احوال بغیر کسی حزم و احتیاط کے سنایا ہے۔ ایسے خطوط کی اشاعت کی اجازت وہی شخص دے سکتا ہے جس کا اعتماد ہو کہ انسانی سیرت کے تانے بانے نور و ظلمت کے تاروں سے گندھے ہوئے ہیں اور انسان کو صرف فرشتہ یا صرف شیطان سمجھ کر اس کی سیرت کا محاکمہ کرنا اپنی کم نگہی کی دلیل ہے۔ اس نقطہ نظر کے تحت غالب عوام و خواص کے روبرو اپنی ذات کو اس کے اصلی رنگ و روپ میں پیش کرنا تقاضائے بشریت سمجھتے ہیں۔

اگر خطوط غالب کی غیر معمولی اہمیت پر ایک جملہ میں تبصرہ کیا جائے تو کہا جاسکتا ہے کہ اس میں ایک حقیقی فن کار کی وہ دانش و بینش عکس ریز ہے جو بچپن کی عمر کا حاصل سمجھی جاتی ہے۔ زندہ اسلوب کی اپنی آواز ہوتی ہے۔ جیسے ہی ہم خطوط غالب کا مطالعہ کرتے ہیں تو اس آواز کو سنتے ہیں۔ بہتر ہے کہ ہم شروع سے اس آواز کی شناخت کرتے چلیں تاکہ اس کی صحیح قدر و قیمت کا تعین ممکن ہو۔

غالب کے یہاں تحریر زبانی گفتگو کے قائم مقام ہے۔ وہ خط کو قعد داستان کہانی اور خبر نامے کے مترادف قرار دیتے ہیں

• آج یہ رقعہ تمکو لکھتا ہوں۔

• میرا رقعہ تمہارے نام کا اور تفتہ کا رقعہ تمہارے نام کا حسب الحکم تمہارے واپس بھیجا جاتا ہے۔

• تم جو مولانا علانی کو خط لکھو تو یہ رقعہ ملفوف کرو۔

• یہ جو رقعے کمپو بنچتے ہیں ان کا نام حسن علی ہے۔

قطععی طور پر یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ رقعہ کا لفظ انھوں نے عام کاروباری یا مختصر خطوط کے لیے استعمال کیا ہے۔ کیوں کہ مرزا یوسف کے نام ۲۶ جولائی ۱۸۵۹ء کو جو مفصل خط لکھتے ہیں اس میں یہ لفظ موجود ہے۔

حسین مرزا صاحب کو میرا سلام کہنا اور یہ رقعہ پڑھا دینا۔

نام جوں جوں وقت گزرتا گیا غالب نے اپنے خطوط میں لفظ رقعہ کا استعمال تقریباً ترک کر دیا اور پھر اس لفظ کے بجائے دوسری اصطلاحات مثلاً خبر، کہانی اور داستان خطا کے مفہوم کو بیان کر کے داخل کرتی ہیں۔ چنانچہ مکتوب نگار منشی سرگوبال تفتہ کو اطلاع دیتا ہے۔

صاحب، ہم تمہارے انہار نویس ہیں اور تمکو خبر دیتے ہیں کہ برخوردار

میر بادشاہ آئے ہیں۔ ان کو دیکھ کر خوش ہوا۔ وہ اپنے بھائیوں

سے مل کر شاد ہوئے۔

میر مہدی مجروح کے نام

”میاں لڑکے کہاں پھر رہے ہو ادھر آد خبریں سنو۔“

علاء الدین علانی کے نام ان کا ایک خط اس طرح شروع ہوتا ہے۔

صاحب، میری داستان سنئے۔

۱ خطوط غالب مہر ص ۱۴۵ ۲ خطوط غالب مہر ص ۲۸۴

۳ خطوط غالب مہر ص ۵۷

اور انہی کے نام ایک دوسرے خط میں بھی مکتوب کو کہانی کا قائم مقام قرار دیا ہے :
میری جان! غالب کثیر المطالب کی کہانی سن۔ میں اگلے زمانے
کا آدمی ہوں۔

اس کے علاوہ متعدد خطوط میں بھی یہی سنیے اور سنانے کا انداز ملتا ہے۔ اس ذیل میں مرزا
تغز کے نام خطوط خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ مثلاً
آؤ میرزا تغز، میر کے سگے لگ جاؤ بیٹھو اور میری حقیقت سنو۔

یا

سنو میاں، میر کے ہم وطن یعنی ہندی لوگ جو وادی فارسی میں
دم مارتے ہیں وہ اپنے قیاس کو دخل دے کر صنوا بجا ایجا کرتے
ہیں۔

حکیم غلام نجف خاں کو لکھتے ہیں۔

بھائی، میر اؤ کر سنو۔

اسی طرح میر مہدی مجروح کے نام خطوط میں بھی اس طرح کے جملے اکثر ملتے ہیں۔

سنو اب تمھاری دلی کی باتیں ہیں۔

یا

میری جان، سنو داستان۔

ان مثالوں سے اندازہ ہوتا ہے کہ غالب کے یہاں خط صرف خیر و عافیت کی رسم کو نبھانے
کے لیے نہیں لکھے گئے۔ بلکہ یہ مکتوب نگار کی اس آرزو کی تکمیل ہے کہ وہ مخاطب کو مکتوب نگار

کی زندگی کے اعمال و اوصی کا محرم بنائے تاکہ لطف و انبساط کی کیفیت جو اس تحریر کا حاصل ہے، دونوں ہستیوں کو اپنے حصار میں لے لے۔

خطوطا کے ان مائل مفاہیم و معانی سے اس امر کا پتہ چلتا ہے کہ نامہ نگار ہی غالب کے لیے ایک لفظیاتی ضرورت بن چکی تھی۔ خاص طور سے صدر، ۱۸۵۷ء کے بعد شہر دلی سیاسی انتشار، اقتصادوی اتر ہی اور عام سماجی افراتفری کے نغمے میں تھا اور غالب اپنے ہی شہر میں خود کو اجنبی محسوس کرنے پر مجبور تھے تو انہیں خطوط میں اپنی تنہا کی کاٹم البدل نظر آیا۔ دوست و احباب کہاں سے میسر آتے جبکہ شہر کی فضا اپنے حال مستقبل کے بارے میں بے یقینی میں ڈوبی ہوئی تھی۔ گرفتاریاں اور خانہ ملائشیاں بڑے پیمانے پر جاری تھیں صدر کے فرو ہو جانے کے بعد عرصہ تک عوام و خواص آزادی کے ساتھ شہر دلی میں نقل و حرکت نہیں کر سکتے تھے۔ اس عالم تنہائی کا مداوا انہوں نے خطوط میں جس طرح چاہا وہ کچھ یوں ہے۔

بھائی، مجھ کو اس مصیبت میں کیا ہنسی آتی ہے کہ ہم تم اور مرزا
تفتہ میں مراسلت و مکالمت ہو گئی ہے۔ روزیا میں کرتے ہیں۔
اللہ اللہ یہ دن بھی یاد رہیں گے!۔ موز ۲۲ ستمبر ۱۸۵۸ء
مرزا تفتہ کو لکھتے ہیں۔

کیوں صاحب، مجھ سے کیوں خفا ہو؟ آج مہینہ بھر ہو گیا ہو گا یا
بعد دو چار دن کے ہو جائے گا کہ آپ کا خطا نہیں آیا۔ انصاف کرو

۱۔ ۵ دسمبر ۱۸۵۸ء کے خط میں غالب نے منشی ہر گوپال تفتہ کو لکھا ہے کہ اس پُر آشوب زمانے میں
ان کی اور ان کے خاندان کی زندگیوں کا محفوظ رہنا اسی حفاظتی دستہ کی بدولت ممکن ہوا جو
مہاراجہ پھیال نے حکیم محمود خاں کی حفاظت کے لیے مامور کیا تھا۔ خطوطا غالب ص ۲۶۲

کہ کتنا کثیر الاحباب آدمی تھا۔ کوئی وقت ایسا نہ تھا کہ میرے پاس دو چار لوگ نہ ہوتے ہوں۔ اب یاروں میں ایک شیو جی رام برہمن اور بال مکند اس کا بیٹا، یہ دونوں شخص ہیں کہ گاہ گاہ آتے ہیں۔ اس سے گزر کر کھنوا اور کاپلی اور فرخ آباد اور کس کس ضلع سے خطوط آتے رہتے تھے۔ ان دوستوں کا حال ہی نہیں معلوم کہ کہاں ہیں اور کس طرح ہیں۔ وہ آمد خط کی موقوف صرف تم تین صاحبوں کے آنے کی توقع اس میں دونوں صاحب گاہ گاہ ہاں ایک تم ہو کہ ہر مہینہ میں ایک دو بار مہربانی کرتے ہو۔

داستان کہانی اور خبر نامے ہونے کے ساتھ ساتھ غالب کے خطوط مطلب نویسی اور اظہارِ معنی کا جاندار مرتق ہیں۔ ان کی جدت پسند اور تنوع پر در طبیعت کو آرائشی عبارت آرائی سے گراں بار روایتی آغاز گوارہ نہ تھا۔ چنانچہ قاضی عبدالجلیل جنوں کے نام ایک خط میں اس طرف واضح اشارہ موجود ہے۔

میں نے آئین نامہ نگاری چھوڑ کر مطلب نویسی پر مدار رکھا ہے جب

مطلب ضروری التعمیر نہ ہو تو کیا کھوں۔

مگر یہ مطلب نویسی مجرد اور سپاٹ نہیں ہے بلکہ اس میں گفتگو کی بے ساختگی اور کشش انگیزی ایک غالب عنصر کی حیثیت سے محیط ہے۔ مروجہ تصدیق اور منہ پانہ مراسلہ نگاری سے گریز کر کے انہوں نے اپنی ڈگر اسی طرح نکالی جس طرح عرصہ مہا شاعری کے میدان میں وہ انفرادی امتیاز قائم کر چکے تھے۔ مراسلے کو مکالماتی انداز میں ڈھالنا ایک فن ہے جسے انہوں نے

۱۔ مراد منشی نبی بخش حقیر، مولوی قمر الدین خاں اور تفسیر۔

۲۔ خطوط غالب۔ مہر ص ۱۵۱ ۳۔ خطوط غالب تہر ص ۵۱۲

بے شکمنی کے ساتھ ہوتا۔ چنانچہ مرزا حاتم علی مہر کے خط میں دعویٰ کرتے ہیں۔
 میں نے وہ اندازِ تحریر ایجاد کیا ہے کہ مراسلہ کو مکالمہ بنا دیا ہے۔
 ہزار کوس سے بزبانِ قلم باتیں کیا کرو۔ پھر میں وصال کے مزے
 لیا کرو۔ ۱۔

ایک دوسری جگہ نواب انور الدولہ شفق کے نام مکتوب میں اسی طرف یوں اشارہ ہوتا ہے
 اب میں حضرت سے باتیں کر چکا۔ خط کو سزا نامہ کر کر کہہ کر دیتا ہوں
 کہ ڈاک میں دے آوے۔ ۲۔

اس طرزِ تحریر کے متعلق شفق ہی کے نام ایک دوسرے خط میں واضح تر بیان موجود ہے
 یہ خط لکھنا نہیں ہے۔ باتیں کرنی ہیں اور یہی سبب ہے کہ میں
 القاب و آداب نہیں لکھتا۔ ۳۔

غالب کو تحریر میں تقریر کا انداز محبوب تھا۔ اس طرزِ نگارش کو نہ صرف انھوں نے اپنے
 خطوط میں اپنایا بلکہ وہ متواتر اس کی اہمیت پر زور دیتے ہیں۔ چنانچہ مرزا لفظ کی تحریر
 کی ان الفاظ میں تحسین کی ہے۔

زیادہ خوشی کا سبب یہ ہے کہ تم نے تحریر کو تقریر کا پرواز
 دے دیا تھا۔ ۴۔

غالب کی جدت پسندی اور مکالمہ طرازی دوسرے لوگوں کے خطوط میں کبھی یہی وصف
 دیکھنے کی خواہشمند ہے۔ چنانچہ وہ مرزا حاتم علی مہر کی رسمی خط و کتابت پر تشوخی اور
 اور استہزاء کے طے جے انداز میں یوں گرفت کرتے ہیں:

اگر تم مناسب جانو تو ایک بات میری مانو۔ رقعات عالمگیری یا انشاء
 خلیفہ اپنے سامنے رکھ لیا کرو۔ جو عبارت اس میں پسند آجایا کرے وہ
 خط میں لکھ لیا کرو۔ خط مفت میں تمام ہو جایا کرے گھا اور تمہارے خط
 کے آنے کا نام ہو جایا کرے گھا۔ ۲

ان چند جہلوں میں بے معنی لغائی اور بجان تحریر کے خلاف غالب کا رد عمل ظاہر ہوتا ہے۔ خطوط
 نویسی کے روایتی انداز کو ترک کر کے مکتوب نگار نے اپنے ذوق لطیف سے جو خصوصیتیں انداز اختیار
 کیا ہے وہ اس کی اہمیت سمجھتا ہے۔ میر مہدی مجروح کو غالب کے خط میں کچھ کمی نظر آتی ہے تو ان
 کو شکوہ سنجی کے جواب میں نہایت اعتماد کے ساتھ قائل کیا جاتا ہے۔

تمہارا دماغ چل گیا ہے۔ لغاتے کو کرید کرید کرو۔ مسودے کو بار بار دیکھا
 کرو۔ پاؤ گے کیا؟ یعنی تم کو وہ محمد شاہی روشن پسند ہیں۔ یہاں غیرت

۱۔ شہرستان میں فارسی زبان عمر دراز تک نہنہیب و ثقافت پر چھاتی رہی۔ اس لیے فارسی مکتوب نگاری کے
 اسلوب کو ذوق و شوق کے ساتھ اپنایا گیا۔ ایضاً "دک" "عجاز خسروی" کو ترسل کا ممتاز ہایت نامہ قرار دیا جاتا ہے
 ابو الفضل کے خطوط میں رنگینی کے بجائے ایک قسم کی بیچیدگی کا رجحان ملتا ہے اس کے علاوہ ہندوستانی فارسی میں
 متعدد خطوط نویسی کے نمونے ملتے ہیں جن میں سے دو (رقعات عالمگیری اور انشاء خلیفہ) کا ذکر غالب نے اپنے اس
 خط میں کیا ہے خطی نویسی کے ارتقاء پر روشنی ڈالتے ہوئے ڈاکٹر سید عبداللہ لکھتے ہیں "مگر تہذیب میں تکلف
 کا رنگ جتنا جتنا بڑھتا گیا اسی قدر خطوط میں بھی تکلف اور رنگینی کا عنصر زیادہ ہوتا گیا۔ طویل سرائے لمبے
 نقاب و آداب طرز خطاب میں بناوٹ اور تصنع اور دفتریت کے انداز نمایاں ہوتے گئے جن کا خاتمہ اس
 سلوب پر ہوا جس کو غالب نے محمد شاہی روشنوں کا نام دیا ہے [میر اس سے قبل حق تک۔ ڈاکٹر
 سید عبداللہ۔ صفحہ ۳۷۰ - ۳۷۱] ۲

۲۔ خطوط غالب مہر ص ۲۲۳ - ۲۲۵

وہاں کی عافیت مطلوب ہے۔ خط تمہارا بہت دن کے بعد پہنچا۔ جی خوش ہوا..... کیوں سچ کہو۔ اگلوں کے خطوط کی تحریر کی یہی لڑتھی یا اور؟ ہائے کیا اچھا خیال ہے۔ جب تکابوں نہ لکھو، وہ خط ہی نہیں ہے۔ چاہ بے آب ہے۔ ابر بے باراں ہے۔ نخل بے میوہ ہے۔ خانہ بے چراغ ہے۔ چراغ بے نور ہے۔ ہم جانتے ہیں تم زندہ ہو۔ تم جانتے ہو ہم زندہ ہیں..... اگر تمہاری خوشنودی اس طرح کی ٹکارش پر منحصر ہے تو بھائی ساڑھے تین سطر میں ویسی بھی میں نے لکھ دیں۔ ۱۔

غالب کو اپنے خطوط کی انفرادیت کا پورا احساس تھا۔ جب انہوں نے جنون کو واضح کیا تھا کہ وہ بندھے مکے اصولوں کے مقابلہ میں مطلب نویسی کو اولیت دیتے ہیں تو گویا وہ اس کے اسلوب کو زیادہ وقیع اور جاندار بنانے کے حق میں تھے۔ ان کی بلند قامت شخصیت اپنے خطوط کی مقبولیت پر انبساط اور افتخار کے اظہار میں مضائقہ نہیں سمجھتی۔ میر مہدی ممدوح کے خط میں مکتوب نگار نے اپنے اور میرزا صاحب کے درمیان جو مکالمہ تقریباً دیا ہے اس کے آخری حصہ میں یہ احساس موجود ہے۔

کیا عرض کروں؟ سچ تو یہ ہے کہ جب آپ کا خط جاتا اور وہ پڑھا جاتا تو میں سنتا اور خط اٹھاتا۔ اب جو میں وہاں نہیں ہوں تو نہیں چاہتا کہ تمہارا خط جاوے۔ میں پنجشہہ کو روانہ ہوتا ہوں۔ میری روانگی کے تین دن بعد آپ شوق سے خط لکھیے گا۔ ۲۔

مکتوب نگار کی فکری شادابی خط کونستے اسلوب کے سانچے میں ڈھال کر اسے فن کا ایک نادر نمونہ بنا دیتی ہے۔ اس کی مخصوص فطرت جس نے اسے عنفوان شباب اور اس کے بعد

کے دور میں شاہِ عالم پر چلنے کے بجائے اپنی راہ بذاتِ خود تعمیر کرنے پر اکسایا تھا۔ اس نثری اسلوب میں بھی انفرادیت کو برقرار رکھنے میں کامیاب نظر آتی ہے اس ضمن میں ہم سب سے پہلے انقاب و آداب کو لیتے ہیں۔

غالب نے ایک خط میں تذکرہ کیا ہے کہ وہ انقاب و آداب نہیں لکھتے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے فرسودہ انقاب و آداب سے گریز کیا تھا جو اس زمانے میں صرف اس لیے ہر خط کے آغاز میں لکھے جاتے تھے کہ انشا پر دوا انہیں لازم قرار دیتے تھے۔ غالب نے اس رسم کو ہر مندی کے ساتھ برت کر اس میں بے تکلفی اور اپنائیت کا اظہار کیا ہے۔ ان کے بہت سے خطوط بغیر انقاب کے براہِ راست گفتگو کے انداز میں شروع ہوتے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے قدیم انقاب و آداب کو یکسر رد نہیں کیا بلکہ سٹوڈی ترمیم و ترمیم کے بعد ان کو بھی اپنے خطوط میں استعمال کیا ہے۔ دراصل مکتوب الیہ کی شخصیت انہیں تصور میں اپنے لیے ایک مخصوص خطاب فراہم کرنے پر اکساتی ہے۔ چنانچہ یہ انقاب بھی حفظ مراتب کے لحاظ سے وضع ہوتے ہیں اور کبھی کسی صورت حال کے تاثر کے نتیجے میں۔ اس کے علاوہ اکثر و بیشتر یہ طرزِ مخاطب مکتوب نگار کے دلی لگاؤ کا بے ساختہ اظہار بن کر خط کی فضا کو منور کر دیتا ہے جن مہذبوں کا احترام مقصود ہے انہیں پیروم شد، قبلاً حاجات، خداوندانست کہہ کر مخاطب کرتے ہیں۔ مثلاً صاحبِ عالم مارہروی کے لیے دو خطوط میں عقیدت مندانہ عجز کے ساتھ یہ انقاب وضع ہوئے ہیں

حضرت صاحبِ قبلہ و کعبہ جناب صاحبِ عالم کو فقیر اسد اللہ
کی بندگی۔

یا

بعد حمد خداوند نعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پہلے قبلہ
روح و رواں جناب صاحبِ عالم کو بندگی

نواب میر غلام بابا خاں کے لیے دو القاب یوں ہیں۔
 ستودہ بہر زباں و نامور بہر دریا نواب صاحب شفیق کرم گستر
 مر قضوی تبار، نواب میر غلام بابا خاں بہادر عالی شان والادودا
 زاد مجدد کم۔

میر حبیب اللہ ذکا جو مکتوب نگار سے والہانہ عقیدت رکھتے ہیں۔ انہیں اس طرح مخاطب
 کیا ہے۔

اے عنایت بہ عنایت ہمشکل
 میرے مشفق میرے شفیق مجھ سے پیچ پوچ کے ماننے والے مجھ سے
 بُرے کو اچھا جاننے والے میرے محب میرے محبوب۔
 دوست روحانی و برادر ایمانی۔

جاناں بلکہ جان

بے تکلف اجباب اور شاگردوں کے لیے جن سے انہیں دلی تعلق ہے کبھی سرے سے القاب
 نہیں ہوتا اور کبھی میاں، برخور دار بھائی صاحب سید صاحب، مرزا، کیوں صاحب وغیرہ
 طرح طرح کے القاب ایجا کرتے ہیں۔ مثلاً۔

علاء الدین خاں علاقائی کے لیے

میری جان، جان غالب کے علاوہ ہار بھتیجے گویا بھائی۔ مولانا علاقائی

اقبال نشاں۔ جانا۔ عالی نشاں۔ جان غالب۔ جانا جانا!

اپنے عزیز شاگرد منشی ہر گو پال تفتہ کے لیے

مہاراج۔ جان من و جانان من۔ دیکھو صاحب۔ اجی مرزا تفتہ

منشی صاحب سعادت و اقبال نشاں منشی ہر گو پال تفتہ۔ میرے

مہربان۔ مرزا تفتہ سخندان۔

ایک جگہ تفتہ کو شغل سے نوشتی کی وجہ سے از خود رفتہ مرزا تفتہ بطور تغین طبع کہا ہے اور کبھی نور نظر لخت جگر کہہ کر شفقت کا احساس جگایا ہے۔ جب مکتوب الیک کے لیے جو شجرت فزوں ہوتا ہے تو _____ کا شمار دل کے ماہ دو ہفتہ یعنی میرزا تفتہ کا خطاب رونمائی کرتا ہے۔

میر مہدی مہرچ کو خط لکھنے بیٹھتے ہیں تو مختصر اور طویل دونوں طرح کے القاب استعمال کرتے ہیں۔ یعنی '_____ سید صاحب میاں' سید بھائی میاں لڑکے کہہ کر خطاب کرتے ہیں۔

اور کبھی 'خوبی دین و دنیا' مار ڈالایا بر خوردار کا مگھار میر مہدی، کیوں کیوں یا کیا کہتے ہو، میاں لڑکے آبا با، اور میاں سید زاوہ آزادہ ہاں صاحب تم کیا چاہتے ہو؟ — جیسے طویل تر خطاب ایجاد کرتے ہیں۔ اسی طرح منشی شیونرائن آرام کو کبھی بر خوردار کہہ کر مخاطب کرتے ہیں تو کبھی میاں کے لقب سے سرفراز کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ نور نظر لخت جگر، مہاراج یا صاحب کہہ کر بھی پکارتے ہیں منشی شیونرائن آرام کے نام ایک خط یوں شروع ہوتا ہے

تشفیق میرے مکرم میرے شیونرائن صاحب

تم ہزاروں! برص سلامت رہو۔

یہاں صرف دعا ہی نہیں بلکہ میرے تشفیق اور میرے مکرم کے بجائے تشفیق میرے اور مکرم میرے کی ترکیب نے اپنائیت کا ایک دوسرا ہی لہجہ اختیار کر لیا ہے۔ بے شکلی کی لہرواہ حضرت بھائی صاحب کے سیدھے سادھے القاب میں داخل ہو کر اس میں اپنائیت پیدا کرتی ہے۔ لیکن غالب اس سادگی میں بھی کسی ایک طرز کے پابند نہیں رہتے۔ وہ 'مغرب' مفرس اور قدیم القاب بھی اس طرح استعمال کرتے ہیں کہ ان میں اجنبیت کی لہر باقی نہیں رہتی۔

مثلاً قرۃ العین میرے علام حسنین سلمہ اللہ تعالیٰ

یا میرے مہدی کے لیے برخوردار کامگار میرے مہدی دہلوی۔

یا علیؑ کے واسطے نیز سفر سپہ سخن دانی، — کے انقباب بھی اسی زمرے میں آتے ہیں۔ اسی ذیل میں یہ امر لائق توجہ ہے کہ نواب یوسف علی خاں اور نواب کلب علی خاں وایان ریاست رامپور کے نام خطوط اس انقباب سے شروع ہوتے ہیں

حضرت ولی نعمت، آیہ رحمت

البتہ دو خطوط میں صرف جناب عالی اور ایک میں خداوند نعمت استعمال ہوا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ یہاں حفظ مراتب کا لحاظ اور حاجت روائی مقصود ہے جس کی وجہ سے یہ خطوط کاروباری اور استعمادی نوعیت کے حامل ہو گئے ہیں۔ اس مجبوری کے باوجود غالب کا یہ طرز خطاب زمانہ کے رواج اور مطالبہ کے مقابلہ میں زیادہ راست اور تصنع سے پاک ہے نوابین کے خطاب کا یہ تضاد سماجی حقیقت کا منظر ہے

بے تکلفی کے علاوہ غالب کے انقباب میں مخاطب کے ذہنی اور علمی معیار کا لحاظ بھی مد نظر رہتا ہے۔ اس ضمن میں غالب نے وایان رام پور اور نواب النور الدین شفق کے نام جو مکتوبات تحریر کیے ہیں، ثبوت کے طور پر پیش کیے جاسکتے ہیں۔ غالب نے مرزا حاتم علی بیگ، مہر کو ایک خط میں لکھا تھا۔

مرزا صاحب،

میں نے وہ انداز تحریر ایجاد کیا ہے کہ مراسلہ کو مکالمہ بنا دیا ہے۔ ہزار کوس سے بزبان قلم باتیں کیا کرو۔ سحر میں وصال کے مزے لیا کرو۔